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Pressemeddelelse 14.11.2016

Hele Norden og Baltikum læser sammen under Nordisk Biblioteksuge 14. -20.  november

Det nordiske kulturelle fælleskab viser sig fra den stærke side, når Nordens største højtlæsningsarrangement gennemføres i næste uge med over 150.000 deltagere – dobbelt så mange som Roskildefestivallen. Mandag den 14. november samles børn, unge og voksne for at læse samme tekst på samme tid i hele Norden og de baltiske lande. Nordisk Biblioteksuge gennemføres for 20. gang af Foreningerne Norden med det formål at fremme nordisk litteratur og fortælletradition på tværs af landegrænserne.
Måske sætter Nordisk Biblioteksuge en uofficiel verdensrekord, når der læses højt på 2000 skoler og biblioteker i Norden og Baltikum. Når det er mørkt i Norden, tænder vi et lys og læser en bog. Det har været grundkonceptet for Nordisk Biblioteksuge gennem 20 år. Højtlæsningsbøgerne er Garmanns Sommer af norske Stian Hole, Allatta! 2040 med noveller skrevet af unge i Grønland og Vandets Vogter af finske Emmi Itäranta. Der findes fantastiske perleri nordisk litteratur, som vi gennem Nordisk Biblioteksuge vil gøre opmærksom på. 
«I dag bliver vi udsat for konstante afbrud fra telefon, laptopog tv anset om vi vil det, eller ej. Gennem højtlæsning og litteratur får vi en pause fra den hektiske hverdag og mulighed for at fordybe os i en anden verden – bogens verden. Det fælleskab, som skabes ved at læse højt af den samme tekst i 14 lande er fantastisk og skaber et unikt nordisk fælleskab» siger Anne Malmström, der er projektleder for Nordisk Biblioteksuge.
Nordisk Biblioteksuge er en uge fuld af litteratuir, højtlæsning, udstillinger, debatter og kulturelle oplevelser med Norden i fokus for tusinder af børn og voksne. Måske arrangeres en højtlæsning på en skole eller et bibliotek i nærheden af dig? Fra Grønland i vest til Hviderusland i øst arrangerer små og store institutioner højtlæsning som en del af Nordisk Biblioteksuge 2016.

«Det er en god tradition at Nordisk Biblioteksuge gør det enkelt at arrangere noget unikt, som samtidig er gratis. Og alle får mulighed for at deltage i noget stort – uanset om man er en stor eller lille skole. Vort bibliotek har haft det som tradtion gennem flere år, at arrangere højtlæsning både for børn og voksne» siger Annica Andersson bibliotekar på Mariehamns bibliotek i Åland.
Tænd et lys og læs en bog under Nordisk Biblioteksuge 2016.   
Nordisk biblioteksuge arrangeres af Foreningerne Norden med støtte fra Nordisk Ministerråd
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