Tovė Janson, mažieji troliai ir didis menininkės gyvenimas

Šiemet Tovei Janson būtų suėję 100 metų. Ji gimė 1914 m., Europos kruviniausio šimtmečio pradžioje. Turbūt galima savęs klausti, ar kūryba, labiausiai išgarsėjusi knygomis vaikams, sudaro kontrastą rašytojos audringam ir dramatiškam gyvenimui, o gal būtent šis ir buvo prielaida, leidusi atsirasti muminukų pasauliui ir fantastiškai, nors ir mažai žinomai tapybai?

Tovė užaugo Helsinkyje kartu su dviem jaunesniais broliukais Suomijos švedės mamos ir švedo tėčio šeimoje. Nesunku įsivaizduoti, kad skulptorius tėvas ir knygų dailininkė mama vaikystėje kurstė Tovei įkvėpimą. Jau ankstyvame amžiuje atsiskleidė Tovės meniniai gabumai, ji anksti ėmė ieškoti priebėgos savo piešinių pasaulyje. Vėliau, dar besimokydama gimnazijoje, ji ėmė dirbti satyros žurnale „Gram“.

Tovė buvo drąsi visuomenės kritikė, išsakiusi savo pažiūras žurnale „Garm“ ir muminukų knygose. Nors šios yra pasakojimai vaikams, bet jose daug plotmių: pavyzdžiui, knygoje „Mažieji troliai ir didysis potvynis“ girdime karo atgarsius: muminukų šeima išsibarsto, susiduria su daugeliu pavojų, kol galiausiai visi vėl susitinka. Į savo pasakojimus Tovė įaudė ir asmeninio gyvenimo gijų. Ji iškelia homoseksualumo klausimą, pavaizduodama du mažuosius trolius Tofslaną ir Vifslaną. Jie nešiojasi su savimi lagaminą, kuriame yra paslėpę raudonąjį rubiną: meilės, kuri turi būti laikoma paslaptyje, simbolį.

Tovė, pilnai pasinėrusi į kūrybinį gyvenimą, sukūrė nuosavą, pramanytą šeimą. Muminukų šeimoje visi turi savus vaidmenis ir funkcijas, atskleidžiama daug esminių dalykų apie šeimyninius santykius, ypač knygoje „Tėtis ir jūra“. Muminukų pasaulyje Tovė turėjo laisvės ir erdvės nebevaržyti tų jausmų, kuriuos paprastai užgniauždavo: Mažoji Miu rėžia garsiai tai, ką visi kiti tik galvoja, bet nedrįsta pasakyti, o Snusmumrikas tiesiog iškeliauja, kai gyvenimas tampa per sudėtingas. 

Trolių Mumių sėkmė kaišiojo pagalius į Tovės tikrosios svajonės ratus: tapti žinoma tapytoja. Tovė nutapė kelis charakteringus autoportretus, dvi freskas ir daug nuostabių paveikslų. Tačiau pamažu augant populiarumui, jai visko tapo per daug. Jos slaptoji erdvė, Muminukų slėnis, atsivėrė plačiajai visuomenei.

Tovė Janson tikriausiai visada labiausiai garsės savo troliais Mumiais. Ir neveltui. 
Jie džiugins ir vaikus, ir suaugusius dar neapibrėžtai ilgą laiką. Be to, ji paliko gausybę iliustracijų, paveikslų ir grafikos darbų, kurie nuolatos yra naudojami.
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